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визначати методи і прийоми її досягнення, орієнтуватися в новій ситуації, здатність діяти свідомо у будь-яких 

умовах, приймати нетрадиційні рішення; незалежність, рішучість, ініціативність, свобода від зовнішніх впливів, 
примусів, можливість існувати без сторонньої допомоги або підтримки.  

 Здійснений науковий пошук дав змогу виокремити критерії діагностики рівнів її сформованості та їх 
показники. 

1. Емоційно-мотиваційний – характеризує ставлення, інтерес, вибірковість до предмета дії; рівень 
емоційного інтелекту; переважаючі мотиви та потреби під час самостійної діяльності. Цей критерій характеризує 
ставлення до самостійності як морально вольової якості особистості, до самостійної діяльності; сформованість 
потреби у ній, систему знань, інтересів, переконань, вольових зусиль, спрямованості на самостійну практичну і 

пізнавальну діяльність; задоволеність від вияву самостійності.  
2. Когнітивний – соціально-моральні знання і переконання про місце людини в природі і суспільстві, 

знання, необхідні для організації і виконання конкретних видів практичної діяльності, для включення у систему 
стосунків і оволодіння уміннями, навичками і способами поведінки; обсяг та глибина сформованості знань та умінь, 
необхідних для постановки мети, планування та здійснення самостійної діяльності. Показниками сформованості 
когнітивного критерію є ступінь сформованості знань, уявлень про самостійність, їх глибина, комплексність; 
усвідомлення ролі самостійності як якості особистості. 

3. Особистісно-діяльнісний – складають уміння приймати обґрунтовані рішення, раціонально визначати 
напрями, способи і засоби їх здійснення, працювати у певному темпі; звички діяти і чинити, спираючись на власну 

позицію. Відтак, особистісно-діяльнісний критерій  ми схарактеризували за допомогою таких показників: вміння 
визначати мету діяльності та розуміти завдання; вміння обирати шляхи і засоби розв’язання завдань; здійснювати 
накреслене і доводити справу до кінця; вміння контролювати, оцінювати і передбачати результати своєї праці і 
поведінки; ступінь вияву самостійності при виконанні завдань (повний контроль зі сторони дорослого, частковий 
контроль, самоконтроль); сформованість якостей, необхідних для вияву самостійності (рішучість, ініціативність, 
організованість, відповідальність); вміння застосовувати знання, вміння та накопичений досвід діяльності і 
поведінки. 

Отже, визначені критерії та показники самостійності у дітей молодшого шкільного віку є основою для 

проведення діагностичних зрізів з метою оцінювання результативності процесу виховання самостійності, а також 
підбору ефективних форм, методів та прийомів її виховання. 
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Рівненський державний гуманітарний університет. 
У сучасному світі формування математичної компетентності є надзвичайно важливим для підготовки 

молодих людей до життя. Збільшення кількості проблем і ситуацій, із якими молодь стикається щодня, зокрема й у 
професійних контекстах, потребує певного рівня розуміння математики, здатності до математичного обґрунтування 
й використання математичних інструментів, щоб надалі ці проблеми можна було цілковито усвідомити й розв’язати. 

Вивчення  логарифмічних та показникових  рівнянь та нерівностей є однією з основних змістових ліній 
шкільного курсу алгебри і початків аналізу, яка має розгалужену систему внутрішньо-предметних зв’язків з іншими 
лініями курсу та досить широко використовується при вивченні інших дисциплін. Тому традиційно логарифмічні 
рівняння та нерівності представлені  в завданнях зовнішнього незалежного оцінювання з математики. 
Проаналізувавши звіти Українського центру оцінювання якості освіти, результати виконання цих завдань в останні 
роки погіршилися, що вимагає пошуку шляхів удосконалення методики вивчення логарифмічних та показникових 
рівнянь та нерівностей. 

Над вивченням показникових і логарифмічних функції працювали такі вчені: Архімед, І. Бюргі, Дж. Непер, 

А. Брігс, А. Влакк, В. Оутред, Р. Декарт, І. Ньютон, Лейбніц, Й. Бернуллі, Л. Ейлер та інші. Для осмислення 
цілісності формування прийомів навчальної діяльності учнів з розв’язування рівнянь та нерівностей важливими є 
результати психологічних та педагогічних досліджень, досліджень методистів, пов’язаних з аналізом навчальної 
діяльності. Аналіз дидактичних особливостей формування знань і вмінь учнів, пов’язаних із розв’язуванням 
логарифмічних рівнянь та нерівностей, спирається на дослідження дидактичних закономірностей організації 
особистісно орієнтованого навчання (праці Ю.К. Бабанського, М.А. Данилова, Л.В. Занкова, І.Я. Лернера, В.І. 
Лозової, В.О. Оніщука, В.В. Сєрікова, М.Н. Скаткіна, А.В. Хуторського, З.І. Слєпкань та ін.) . 

Мета  дослідження - систематизувати   відомості   про   показникову та логарифмічну функції, розкрити роль 
і місце вивчення показникових та логарифмічних рівнянь, нерівностей  та їх систем в шкільному курсі алгебри 

старшої школи  та  ознайомитися з методикою їх викладання. 

Згідно чинної навчальної програми в курсі алгебри (профільний рівень)  показникові й логарифмічні 

рівняння та нерівності розглядаються при вивченні розділу «Показникова та логарифмічна функція»в 11 класі. 
Навчальною програмою передбачено опрацювання учнями таких тем: Степінь із дійсним показником. Показникова 
функція. Логарифми та їх властивості. Логарифмічна функція. Показникові та логарифмічні рівняння і нерівності та 

їх системи, зокрема з параметрами. Похідні показникової та логарифмічної функцій. 
Після її  вивчення учень (учениця) формулює означення показникової і логарифмічної функцій та їх 

властивості, формулює означення логарифма та властивості логарифмів, будує графіки показникових і 
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логарифмічних функцій, перетворює вирази, які містять логарифми, знаходить похідні показникових, 

логарифмічних, степеневих функцій і застосовує їх до дослідження цих класів функцій, розв’язує показникові та 
логарифмічні рівняння і нерівності та їх системи, зокрема з параметрами, застосовує показникову та логарифмічну 
функції до розв’язування прикладних задачах. [1]. 

Засвоєння учнями нових знань при вивченні розділу базується на раніше вивченному матеріалі про степені й 
корені, розв’язанні системи алгебраїчних рівнянь і нерівностей, тощо. Бажано, щоб актуальні питання раніше 
вивченного матеріалу грунтовно систематизувалися за рахунок часу, виділеного на узагальнююче повторення. При 
плануванні узагальнюючого повторювання це слід урахувати, і до повтореного матеріалу без потреби можна не 
повертатися. 

Функція, задана формулою ,xay =  де а>0іа 1  називається показниковою функцією. Рівняння називають 

показниковим, якщо його невідомі входять лише до показників степенів. Існує багато видів показникових рівнянь і 
різних підходів до їх розв’язування. Основними способами розв’язування показникових рівнянь є метод зведення 
обох частин рівняння до степенів з однаковими основами, логарифмування рівняння, метод уведення нової змінної, 
розклад рівняння на множники, розв’язування однорідних рівнянь та функціонально-графічний метод.  Нерівності, 
де хоча б одна з функцій показникова, називаються  показниковиминерівностями. Розв’язуваннянайпростійших 

показникових нерівностей базується на використанні властивостей монотонності показникової функції.[2, c.18,26] 
Логарифмічна функція - це функція виду y = logax, де x > 0, a > 0, a ≠1.Логарифмічним рівнянням 

називається рівняння, яке містить невідому величину під знаком логарифма або в основі логарифма (або те і друге 
одночасно). При розв’язуванні логарифмічних рівнянь використовують означення логарифма та його властивості, дії 
логарифмування та потенціювання, логарифмічні тотожності тощо.Нерівності, де хоча б одна з функцій 
логарифмічна, називаються  логарифмічними нерівностями. Розв’язання логарифмічних нерівностей потребує 
значних знань з багатьох розділів алгебри. Потрібно вміти свідомо користуватися означенням логарифма, 
логарифмуванням та потенціюванням і, що дуже важливо, пам’ятати про те, що властивості логарифмічної функції 

різні при основах, менших або більших одиниці. Суттєвим при розв’язуванні таких нерівностей є обмеженість 
області визначення логарифмічної функції.[2, c.18,26] 

У процесі розв’язування показникових і логарифмічних рівнянь та їх систем корисно систематизувати 
знання учнів про рівносильність рівнянь і систем, виділити операції, які можуть порушувати рівносильність. Слід 
звернути увагу на причини виникнення сторонніх коренів при розв’язуванні рівнянь і в зв’язку з цим на необхідність 
перевірки знайдених розв’язків, а також на причини втрати коренів.[3, c.31, 62] 

Навчання  математики  у сучасній старшій  школівимагає  впровадження  в  навчальний  процес потужного 
мотиваційного арсеналу методів та засобів навчання, тому під час опрацювання даних тем доречно використовувати 

різноманітні технології, які сприяли б кращому вивченню і засвоєнню відповідного матеріалу. Перш за все це 
сучасні  ІКТ навчання, застосування яких суттєво впливає на  якість  освіти  та  інтелектуальний  розвиток учнів. 
Залучення комп’ютерних технологій (LearningApps, GeoGebra, математичний пакет Maple,Google Документи та 
тести, тощо) дасть можливість не тільки зекономити час, а й підвищить вмотивованість старшокласників. 

Висновки та перспективи подальших пошуків у напрямі дослідження. Теоретичне і практичне значення 
роботи полягає в тому, що матеріали можна використовувати як у звичайних класах так і у класах фізико-
математичного спрямування з метою підвищення успішності класу, вдосконалення умінь і навичок школярів. 
Інформація є корисною для старшокласників як при вивченні даної теми, так і при підготовці до складання ними 

ЗНО. Подальші пошуки у напрямі дослідження цієї проблеми можуть бути пов’язані зі складанням та 
розв’язуванням математичних, фізичних, економічних задач прикладного характеру, котрі стосуються різноманітних 
сфер життя, що в свою чергу матиме позитивний вплив на теоретичні та практичні знання, уміння та навички учнів 
старшої школи.  
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ФОРМУВАННЯ В СТАРШОКЛАСНИКІВ ЗНАНЬ ПРО БІОТЕХНОЛОГІЇ НА УРОКАХ БІЛОГІЇ 

ТА В ПОЗАУРОЧНИЙ ЧАС 

Сусь А.Є., здобувач вищої освіти  
Грицай Н.Б., доктор педагогічних наук, професор 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Актуальність теми. Рівень компетентності випускників школи, який обмежується теоретичними знаннями 
класичної біології і володінням елементарних біологічних методів не відповідає розвитку природничих наук в 
сучасному світі. На сьогодні перед школою виникла проблема реалізації ідеї концепції профільного навчання, що 
вимагає врахування інтересів і нахилів учнів та надає можливість вибору власної траєкторії навчання. 
Проаналізувавши актуальність вакансій на ринку праці, ми можемо сміливо говорити, про те, що популярною та 
високооплачуваною є професія біотехнолога. Це спонукає до розгляду необхідності вивчення цього напряму біології 
у шкільній програмі. Адже вирішення поставленого завдання дає змогу учням 10–11 класів цілеспрямовано 

готуватися до вступу до закладів вищої освіти за біологічними та медичними спеціальностями, переконатися в 
правильності вибору майбутньої професії.  

https://osvita.ua/doc/files/news/309/30993/41.pdf
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